

疫情似回落 11月前0+7有望

盧寵茂：政府研逐步放寬入境檢疫 林世雄：爭取明年前全面正常通關

抗擊新冠肺炎

香港新冠肺炎疫情回穩，昨日單日確診宗數回落至8,278宗，新變異病毒BA.4和BA.5佔新增個案比例首次不升反降至82.1%，而過去一周大廈污水的病毒含量下降。醫務衛生局局長盧寵茂昨日接受電台訪問時表示，疫情有回落的跡象，將積極考慮11月前將入境檢疫措施調整至「0+7」，即零天強制酒店檢疫，全程7天社區醫學監察。運輸及物流局局長林世雄在另一場合透露，特區政府會爭取明年前全面正常通關，尤其是與內地正常通關更是民心所向。特區政府正循序漸進讓香港的對外交通復常，以滿足出入境人士的需求，同時和航空公司保持聯繫，確保恢復正常通關時，人手可以配合到位。

◆香港文匯報記者 文森

衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮昨日在疫情簡報會上表示，公共衛生化驗處樣本中，有82.1%樣本屬於BA.4或BA.5病毒，較前日的84%為低，當中BA.5個案佔整體75.8%，BA.4佔6.3%，BA.2.12.1佔3.4%，BA.2.2佔14.5%。

中秋假期後確診數未見明顯上升

他表示，最近7天的本地個案維持穩定，均在9,000宗以下。中心原本擔心市民在中秋節有較多聚會令疫情反彈，但截至昨日已是中秋假期後一周，未見明顯或大幅上升。

同時，大廈污水樣本的病毒含量過去一周亦保持下降，9月初污水檢測樣本曾錄得每一公升病毒量50萬至60萬，但過去7天下跌至40萬至45萬。歐家榮表示會再觀察幾天或一星期，以確定疫情是否已進入平台期，以及是否回穩甚至下降。

若控疫好可放寬社交措施

盧寵茂昨日接受電台訪問時形容，近一星期確診個案有望已進入平台期，甚至有回落的跡象，近10天的污水檢測病毒量亦保持回落，但畢竟中秋節期間人群聚集增多，可能造成確診個案短期有上落。如果疫情控制得好，有空間放寬社交距離措施。

被問及恢復正常通關的問題，他表示，香港是國際城市，同意應該改善對外檢疫政策，提升對外連接，中央亦要求香港除了背靠祖國，也要積極聯通國際，「與內地（恢復正常）通關是家庭，與國際（恢復正常）通關是事業，兩樣都不會放棄，亦不是零和遊戲。」

他透露，特區政府正向放寬入境檢疫的方向前進，同時正檢視數據，積極考慮「0+7」安排（取消檢疫酒店隔離），「到底是否『0+7』，政府積極考慮中，政府在政策上不希望搖擺，有人形容是仰臥起坐，不想放鬆了，一出現反彈就收緊。」當節目主持人追問道「11月能否做到『0+7』」時，盧寵茂反問道：「點解唔可以更早（實施）？」

盧寵茂指出，自從特區政府實施「紅黃碼」措施後，無發現有人在醫學監察期間違規進入指定處所，至於有「紅碼」人士違規進入處所，都不涉及入境人士，令人對放寬檢疫安排放心。

與內地正常通關是民心所向

「我希望更加早，我相信我們與內地（正常）通關是民心所向。」林世雄昨日在另一電台訪問中被問及香港可否於明年全面恢復內外正常通關時表示。

他強調，必須讓航空運輸循序漸進復常。過去兩年多，疫情令航空公司人手流失嚴重，一旦社會復常、航空交通需求增加，航空公司需要增加人手，而不少外國的機場相信在復常初期會比較混亂，特區政府會根據實際情況逐步回復服務。

早前，特區政府已放寬機組人員檢疫安排，認為對航空公司的機組人員有很大幫助，很多航空公司亦需要重聘機組人員和機師，以恢復航運力。特區政府亦將與航空公司保持聯繫，確保香港恢復對外正常通關時，各方面均能夠配合。

香港國際機場三條跑道的中跑道，現在暫時關閉作重新配置。林世雄預計三條跑道可以在2024年完全啟用，屆時每年客運量可增至1億人次，貨運量則可提升至每年1,000萬公噸。

疫情前，香港市民可從西九乘坐高鐵抵達廣州南站，由紅磡乘城際直通車可抵達廣州東站。被問及「停擺」兩年多的高鐵服務時，林世雄表示，城際直通車有其客源，但要1個多小時才到廣州，時間不夠快，正和內地有關部門研究是否繼續其服務，也可能作調整，若高鐵可抵達廣州東站「更加完美」。



◆歐家榮（左）和醫院管理局總行政經理（病人安全及風險管理）何婉霞（右）出席疫情簡報會。 中通社

昨日疫情

新增
總確診個案：
8,278宗

- 本地個案：8,149宗
- 輸入個案：129宗
- 新呈報死亡個案：16人
- 第五波累計死亡個案：9,655宗

院舍和學校疫情

- 新增1間安老院和2間殘疾院舍出現確診個案，涉及4名院友，合共10名院友被列為密切接觸者
- 10間學校各有一個班別需要停課一周

變異病毒

- 懷疑BA.5個案佔比約75.8%，BA.4佔6.3%，BA.2.12.1佔3.4%，BA.2.2佔14.5%

醫管局概況

- 現有2,690名確診者留醫，其中292人為新增患者
- 新增13人危殆，合共56人危殆，當中16人於深切治療部留醫；新增7人嚴重，合共54人嚴重
- 疫情有望回落，醫務衛生局局長表示爭取恢復八成公共醫療服務。醫管局表示會及時調整人手，降低對其他病人影響

資料來源：
醫管局、
衛生防護中心
整理：香港文匯報
記者 文森

專家：疫苗政策難套用至所有來港者

香港文匯報訊（記者 文森）香港特區政府昨日起劃一要求12歲或以上抵港者必須接種兩劑新冠疫苗，才能獲發「臨時疫苗通行證」，以便進入指定處所。醫務衛生局局長盧寵茂昨日接受電台訪問時表示，由於部分地區未為民眾接種三針疫苗，故香港目前只要求抵港者最少接種兩針。有防疫專家亦認為，難以將香港的疫苗政策或要求完全套用在所有抵港者身上，以免影響香港作為國際金融中心對旅客的吸引力。

特區政府考慮到本港以外地區已廣泛接種新冠疫苗，加上本港「疫苗通行證」要求將進一步加強，昨日起劃一要求「臨時疫苗通行證」的接種要求，

所有12歲或以上人士需要至少接種兩劑疫苗，有關安排適用於內地、澳門或台灣，以及從海外地區抵港人士。

盧寵茂在電台節目上表示，港人目前進入內地時，並沒有被要求接種疫苗，「我們要看國家本身對疫苗的政策。內地對香港入境的居民沒有疫苗的要求都是一個考慮，疫苗接種已經普及了很多，世界各地、內地亦對疫苗接種很重視。我們考慮現時情況不時檢討政策，最近將『臨時疫苗通行證』安排劃一。」

暫未要求抵港童用「臨時證」

「臨時疫苗通行證」目前與港人的「疫苗通行證」對疫苗接種要求不一，例如「疫苗通行證」即將適用於11歲或以下的香港兒童，但「臨時疫苗通行證」只適用於12歲或以上的香港兒童，衛生防護中心昨日在疫情簡報會上解釋，外地的疫苗接種計劃不一，部分地區的兒童未必需要打針，故香港暫時未要求抵港兒童也要使用「臨時疫苗通行證」。

呼吸系統專科醫生梁子超也認同有關做法，「不同地方的疫苗接種要求不同，很難將香港這一套強加於所有其他地方來的旅客身上。如果這樣做，會直接影響香港作為國際金融中心對旅客的吸引力。」

盧寵茂批將新冠當流感是「食花生」

香港文匯報訊（記者 文森）最近有人以5月至今的新冠肺炎死率比對季節性流感，聲稱兩者病死率相若，宜加快社會復常。醫務衛生局局長盧寵茂昨日接受電台訪問時強調，短短8個月的第五波疫情已累積導致香港超過9,000名確診者死亡，那些發表新冠與流感相若言論者是「食花生嘅講就容易」，又強調社會復常要視乎香港醫療壓力。

醫療系統能否復常為關鍵

盧寵茂指出，今年已有8名兒童確診新冠肺炎後死亡，對比平均每年因流感而死不足3人，兒童感染新冠病毒的死亡率比流感高近兩倍，「大家常常說社會復常，其實要看醫療系統能否復常。『食花生』的人說就很容易。一些

不在前線工作的人未必了解醫管局同事面對的壓力。任何人提出新冠就是流感，如果有意思影響市民輕視新冠疫情，我有責任必須作出回應。」

衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮在昨日的疫情簡報會上表示，過去幾個月，新冠肺炎的病死率明顯下降，並非新冠病毒減弱，而是香港疫苗接種率提高和特區政府引入新冠口服藥所致。

他強調，流感是已存在很久的風土病，大部分人透過打針或重複感染已經獲得保護力，但新冠病毒是新疾病，現時仍處於大流行階段，加上確診後患者的病情較流感嚴重，病死率亦較高，顯然目前仍未到「風土病」階段。

政府「洗樓」籲長者打針「勸得一個得一個」

香港文匯報訊（記者 文森）為鼓勵長者接種新冠疫苗，香港特區政府由昨日開始一連兩天在慈雲山兩個屋邨推行新冠疫苗先導計劃，目標探訪1,400戶有長者居住的家庭，向他們講解接種疫苗的重要性及協助有需要的長者安排到戶接種。昨日家訪未打針長者的公務員事務局局長楊何蓓茵表示，一長一幼的接種率未符理想，會透過探訪長者了解並釋除他們的疑慮，希望「勸得一個得一個」，增加社區的安全指數。

楊何蓓茵與民政及青年事務局局長麥美娟等官員，聯同地區組織等一行人，於昨日到慈雲山探訪多個長者家庭，鼓勵他們盡快打針。有長期病患、需要服用多種藥物的王先生說，過去因為擔心疫苗會有副作用，一直未有接種新冠疫苗，經過官員上門鼓勵及釋除疑慮後，令他對打針更放心，已登記今天打針。

旨在「針找人」擬擴大至他區

楊何蓓茵指出，新冠疫苗接種已進行569天、即超過一年，現時全港近94%的人已接種第一劑，第二劑亦有91%，這個成績真的得來不易，但「一老一幼」長者和小朋友的接種率仍是未符理想，「我們開始為6個月至3歲的小朋友接種疫苗已超過6個星期，但只有15%的幼兒已接種疫苗；3歲至11歲約83%已接種疫苗，但仍有17%未



接種；60歲或以上長者有約84%已接種疫苗，亦即有16%未接種；80歲或以上的長者仍然有近三成未接種第一劑疫苗，即一針也未接種。」

她表示，有關的先導計劃旨在「針找人」，並會視乎今次反應考慮將計劃擴大至區內，以至其他區的屋邨。

楊何蓓茵昨日又出席了深水埗的新冠疫苗接種活動。她提醒，「疫苗通行證」將於本月30日起擴展至適用於5至11歲兒童，政府已增加4間兒童社區疫苗接種中心接種復必泰疫苗的名額，科興疫苗接種名額亦充足。她呼籲家長盡早安排子女前往接種疫苗，以免子女因所選的疫苗接種點滿額而未能在生效日期前符合「疫苗通行證」的要求。

深圳「健康驛站」名額回升至1500個

香港文匯報訊（記者 文森）深圳市政府早前將「健康驛站」名額減到每日1,000個，醫務衛生局局長盧寵茂昨日透露，深圳市政府在審視後，決定將「健康驛站」的名額回升到每日1,500個。

目前由香港特區到深圳前，必須透過「搖號」獲取深圳的「健康驛站」檢疫名額。早前，「健康驛站」網上預約系統顯示，有關的名額將由每日2,000個減至9月11日的1,500個，9月12日、13日更進一步減至1,000個。盧寵茂昨日表示，深圳市政府已決定將「健康驛站」的名額回升到每日1,500個，「希望不用再減。」

被問及前往內地人士在本港「逆向隔離」的建議，盧寵茂表示，由於涉及複雜安排，或涉及要在指定關口過關，特區政府會盡快處理。

